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Shënim për Modulin e Trajnimit
Korniza aktuale kombëtare nuk përputhet plotësisht me dispozitat e Direktivave të BE-së për sistemet dinamike të blerjes (SDB). Në dritën e harmonizimit të planifikuar të legjislacionit kombëtar, ky material trajnimi është përgatitur në përputhje me dispozitat e Direktivave të BE-së të vitit 2014.
Prandaj, në pjesën për kornizën ligjore përfshihen referenca në Direktivën 2014/24/BE. Pasi të miratohen Ligji i ri për Prokurimin Publik (LPP) dhe legjislacioni nënligjor, referencat në dispozitat ligjore të Direktivës do të duhet të zëvendësohen me referenca në dispozitat përkatëse kombëtare.
Meqenëse SDB-ja zhvillohet sipas procedurës së kufizuar, elementët proceduralë dhe zbatues duhet të përputhen me dispozitat e LPP-së së re dhe legjislacionit të tij vartës që përcakton procedurën e kufizuar, me rregullime specifike të rëndësishme për SDB-në. Prandaj, do të ishte e dobishme që pjesëmarrësit të plotësonin modulin e trajnimit për procedurën e kufizuar përpara se të ndërmerrnin modulin për SDB.
Dispozitat Ligjore Përkatëse
Dispozitat përkatëse të Direktivës 2014/24/BE jepen më poshtë dhe duhet të zëvendësohen me referenca ndaj LPP-së së re dhe legjislacionit vartës pas miratimit të tyre.
Dispozitat ligjore përkatëse:
Sistemi Dinamik i Blerjes – Neni 34
Vlera e parashikuar – Neni 5
Ankandet elektronike – Neni 35
Katalogët elektronikë – Neni 36
Veprimtaritë e centralizuara të blerjeve dhe organet qendrore të blerjeve - Neni 37
Njoftimet për dhënien e kontratës – Neni 50
Informimi i kandidatëve dhe ofertuesve – Neni 55
Kriteret e përzgjedhjes – Neni 58
Informacioni që duhet të përfshihet në njoftimet e kontratës – Shtojca V, Pjesa C.
Çfarë është një Sistem Dinamik i Blerjes (SDB)?
SDB-ja, së bashku me marrëveshjet kornizë dhe ankandet elektronike, përfshihet në teknikat ose mjetet e prokurimit publik.
Është krijuar dhe menaxhuar si një proces tërësisht elektronik dhe përdoret për prokurimin e artikujve të zakonshëm të prokurimit që janë përgjithësisht të disponueshëm në treg.
Karakteristika më e rëndësishme e tij është se është i hapur për të gjithë operatorët ekonomikë që plotësojnë kërkesat për kualifikim gjatë gjithë periudhës së kohëzgjatjes së tij.
SDB-ja i mundëson autoritetit kontraktues që të ketë në dispozicion një gamë më të gjerë ofertuesish dhe në këtë mënyrë siguron përdorimin optimal të fondeve publike përmes konkurrencës më të fortë. Është i përshtatshëm për marrëdhënie me subjekte të reja biznesi, produkte të reja dhe çmime në ndryshim.
SDB-ja mund të ndahet në kategori produktesh, punësh ose shërbimesh që përcaktohen objektivisht në bazë të karakteristikave të prokurimit që do të ndërmerret sipas kategorisë në fjalë.
Karakteristika të tilla mund të përfshijnë referencë në madhësinë maksimale të lejueshme të kontratave të mëvonshme specifike ose në një zonë specifike gjeografike në të cilën do të kryhen kontratat e mëvonshme specifike.
Karakteristikat kryesore të SDB-së
SDB-ja përdoret për prokurimin e mallrave, shërbimeve dhe punëve që janë përgjithësisht të disponueshme në treg.
Nuk ka ndonjë përkufizim të veçantë të produkteve, shërbimeve dhe punëve përgjithësisht të disponueshme, kështu që ato mund të përfshijnë artikuj prokurimi më të thjeshtë dhe më kompleks, në varësi të nevojave të autoritetit kontraktues.
Megjithatë, produktet duhet të jenë të disponueshme në treg, domethënë ato nuk mund të zhvillohen si pjesë e prokurimit. 
Prandaj, për shembull, një SDB nuk mund të kombinohet me një partneritet inovacioni sepse objektivi i tij është zhvillimi i produkteve, shërbimeve ose punëve.
SDB-ja është një procedurë me dy faza që kryhet në formën e një procedure të kufizuar, me rregullime të caktuara. 
Në fazën e parë, SDB-ja krijohet dhe pranohen në sistem operatorë ekonomikë të kualifikuar.
Në fazën e dytë, ftesat për dorëzimin e tenderëve për prokurime individuale u dërgohen subjekteve të kualifikuara afariste, pra kandidatëve. 
Në sistem do të pranohen të gjithë operatorët ekonomikë që plotësojnë kushtet.
	 Karakteristika kryesore e SDB-së është mundësia e qasjes për operatorët ekonomikë të interesuar që plotësojnë kushtet e vendosura gjatë gjithë kohëzgjatjes së saj. 
Operatorët ekonomikë të interesuar mund të dorëzojnë aplikimin për kualifikim gjatë gjithë periudhës së SDB-së.
Për shembull, në tre muajt e parë, SDB-ja mund të ketë tre operatorë ekonomikë të kualifikuar, ndërsa brenda një viti mund të ketë njëqind operatorë të kualifikuar.


Sistemi menaxhohet tërësisht në mënyrë elektronike.
Kur autoritetet kontraktuesee përdorin SDB-në, ato duhet të ndjekin rregullat e procedurës së kufizuar, kështu që negociatat nuk lejohen.
Autoritetet kontraktuese të cilat nuk janë të shënuara në dokumentacionin e tenderit dhe njoftimin e kontratës gjatë themelimit të SDB-së nuk mund të marirn pjesë. 
Megjithatë, nëse SDB-ja menaxhohet nga një organ qendror blerës, autoritetet kontraktuese mund të marrin pjesë nëse tregohet kështu në dokumentacionin dhe njoftimin e kontratës që përcakton atë SDB.
Ushtrim / Shembull
Ju lutemi referojuni Ushtrimit / Shembullit në vijim.
Krahasimi i Marrëveshjes Kornizë dhe SDB-së
Si marrëveshja kornizë ashtu edhe SDB-ja ofrojnë fleksibilitet, në varësi të nevojave të autoritetit kontraktues. Dallimet midis dy teknikave janë:
Marrëveshja kornizë është më e strukturuar, pasi autoriteti kontraktues kërkon që furnitorët të dorëzojnë tenderët përpara përfundimit të marrëveshjes kornizë. Në të kundërt, në një SDB furnizuesit mund të paraqesin një tender pasi të jenë pranuar në SDB. Në një marrëveshje kornizë, numri i operatorëve ekonomikë është i kufizuar.
Në një SDB, operatorët ekonomikë mund të bashkohen vazhdimisht, kështu që autoriteti kontraktues nuk mund të vendosë një kufi për pjesëmarrësit e rinj. Kjo ofron mundësinë që furnizuesit e rinj të fitojnë kontrata, gjë që mund të rrisë konkurrencën dhe të krijojë më shumë mundësi për operatorët ekonomikë. 
Sipas një marrëveshjeje kornizë, mund të përcaktohet çmimi fiks (duke mos përdorur mini-tenderë), por kjo nuk ndodh në një SDB.
Në një marrëveshje kornizë, specifikimet teknike mbeten konstante nëse nuk specifikohet ndryshe, ndërsa në një SDB, ato mund të përditësohen në kohën e një prokurimi specifik për të pasqyruar zhvillimet e reja.
	 Pikat e diskutimit

	Kërkojuni pjesëmarrësve të përmbledhin shkurtimisht karakteristiket kryesore të një SDB-je dhe të shpjegojnë përfitimet e saj për prokurimin publik. Nxitini ata të shtjellojnë dallimet kryesore midis një SDB-je dhe mjeteve të tjera të prokurimit publik, të tilla si marrëveshjet kornizë dhe ankandet elektronike.
Diskutoni avantazhet e përdorimit të një SDB-je në prokurimet publike, veçanërisht në aspektin e fleksibilitetit dhe konkurrencës.
Eksploroni se si procesi me dy faza i një SDB-je ndryshon nga metodat tradicionale të prokurimit, veçanërisht procedura e kufizuar. Diskutoni ndikimin e mungesës së kufirit në numrin e kandidatëve të kualifikuar në një SDB.
Shqyrtoni përfitimet dhe sfidat e lejimit të operatorëve ekonomikë që të aplikojnë për kualifikim gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së. Diskutoni implikimet, të tilla si potenciali për apelime, të kufizimit të pjesëmarrjes për operatorët ekonomikë që plotësojnë kualifikime specifike.
Diskutoni se si kërkesa që një SDB të menaxhohet tërësisht në mënyrë elektronike ndikon në efikasitetin dhe transparencën e procesit të prokurimit. Merrni parasysh rëndësinë e ofrimit të qasjes së pakufizuar, të plotë dhe të menjëhershme në dokumentacionin e tenderit përmes mjeteve elektronike.
Eksploroni implikimet e rregullit që parandalon ndryshimet në kushtet e pjesëmarrjes (kriteret e përjashtimit dhe përzgjedhjes) gjatë periudhës së SDB-së.



Zbatimi i SDB-së
Llogaritja e Vlerës së Parashikuar
Për një SDB, vlera e parashikuar duhet të përfaqësojë vlerën maksimale të projektuar, pa TVSH, të të gjitha kontratave të parashikuara gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së.
Duke pasur parasysh se periudha e vlefshmërisë për një SDB mund të jetë e gjerë, autoriteti kontraktues që krijon SDB-në mund të jetë në gjendje të japë vetëm një parashikim të përafërt të sasive që do të prokurohen.
Autoritetet kontraktuese me kërkesë të qëndrueshme mund të parashikojnë vlerën duke llogaritur vlerën e projektuar për një vit dhe më pas duke e ekstrapoluar këtë shifër mbi kohëzgjatjen totale të pritshme të SDB-së. Vlera e parashikuar duhet gjithmonë të bazohet në një vlerësim specifik dhe të informuar.
SDB mund të ndahet në lote ose kategori më të vogla me prokurime specifike të kryera brenda këtyre kategorive. 
Nëse SDB-ja ndahet në lote, vlera e përllogaritur duhet të llogaritet si për çdo lot individual ashtu edhe për SDB-në në tërësi.
Ushtrim / Shembull
Simulate that participants are procurement officers in a contracting authority responsible for setting up a SDB to procure IT services. Based on historical data, the following estimation has been made:
Vlera e Pritshme e Vitit 1: EUR 1,200,000 (pa TVSH)
Vlera e Pritshme e Vitit 2: EUR 1,300,000 (pa TVSH)
Vlera e Pritshme e Vitit 3: EUR 1,500,000 (pa TVSH)
Vlera e Pritshme e Vitit 4: EUR 1,700,000 (pa TVSH)
SDB-ja pritet të zgjasë për 4 vjet.
Detyrë:
1. Llogaritni vlerën totale të projektuar: 
Llogaritni vlerën totale të projektuar të SDB-së për të gjithë periudhën 4-vjeçare, pa TVSH. Përdorni vlerësimet e dhëna vjetore dhe ekstrapoloni (llogaritni) vlerat.
2. Përfshini kërkesën konsistente: 
Supozoni se kërkesa për shërbime do të rritet me 5% çdo vit pas Vitit 1 për shkak të nevojave në rritje të autoritetit. Rregulloni vlerat në përputhje me rrethanat përpara se të llogaritni totalin.
3. Llogaritja përfundimtare: 
Jepni vlerën përfundimtare të vlerësuar të SDB-së, duke marrë parasysh si rritjen e parashikuar të kërkesës ashtu edhe nevojën për të mos përfshirë TVSH-në.

	Pikat e diskutimit

	Diskutoni sfidat e mundshme në bërjen e këtyre vlerësimeve dhe cilat strategji mund të përdoren për t'i trajtuar ato. Trajtoni nevojën për fleksibilitet në SDB për të përshtatur kërkesën e luhatshme. 


Procedura
 Për të prokuruar sipas një SDB-je, autoritetet kontraktuese duhet të ndjekin rregullat e procedurës së kufizuar, me disa modifikime.During validity of the SDB.

Kualifikimi i operatorëve ekonomikë
Kualifikimi i operatorëve ekonomikë
Kualifikimi i operatorëve ekonomikë

· kërkesat
· ekzaminimi dhe vlerësimi
· njoftimi
Dhënia e kontratës
· ftesë për tender
· ekzaminimi dhe vlerësimi
· dhënia e kontratës
Gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së, mundësia e verifikimit të përmbushjes së kritereve për përzgjedhjen cilësore të operatorit ekonomik (ESPD/deklarata dhe prova e përditësuar ose e përafruar ose një pjesë e provave)
Krijimi i
 SDB-së 
• planifikimi
• publikimi – njoftimi i kontratës
Kualifikimi i operatorëve ekonomikë
· kërkesat
· ekzaminimi dhe vlerësimi
· njoftimi (pranimi ose mospranimi)
Rregullat e Procedurës së Kufizuar


Figura 1 Skema e SDB-së
Të gjithë kandidatët që plotësojnë kriteret e përzgjedhjes duhet të pranohen në SDB dhe nuk duhet të ketë kufizim në numrin e kandidatëve të pranuar. 
Prandaj, autoritetet kontraktuese nuk mund të zvogëlojnë numrin e kandidatëve të kualifikuar, një proces i njohur si lista e ngushtë, i cili ndryshon nga procedura e kufizuar.


Për qëllimet e krijimit të një SDB-je dhe dhënies së kontratave sipas një SDB-je, autoritetet kontraktuesee duhet të:
publikojnë një njoftim kontrate duke e bërë të qartë se është përdorur një SDB;
tregojnë në dokumentet e prokurimit të paktën natyrën dhe sasinë e parashikuar të blerjeve të parashikuara, dhe të gjithë informacionin e nevojshëm në lidhje me SDB-në, duke përfshirë mënyrën se si funksionon SDB-ja, pajisjet elektronike të përdorura dhe rregullimet dhe specifikimet e lidhjes teknike;
tregojnë çdo ndarje në kategori të produkteve, punëve ose shërbimeve dhe karakteristikat që i përcaktojnë ato; dhe
ofrojnë qasje të pakufizuar dhe të plotë të drejtpërdrejtë, për sa kohë që sistemi është i vlefshëm, në dokumentet e prokurimit.
Ushtrim / Shembull
Ju lutemi referojuni Ushtrimit / Shembullit në vijim. 
Afatet kohore
Duhet të zbatohen afatet e mëposhtme kohore:
Afati minimal kohor për pranimin e kërkesave për pjesëmarrje është 30 ditë nga data në të cilën njoftimi i kontratës ose, kur një njoftim paraprak informacioni përdoret si një mjet për thirrjen për konkurs, ftesa për të konfirmuar interesin është dërguar. 
· Pasi të jetë dërguar ftesa për tender për prokurimin e parë specifik sipas SDB-së, nuk do të zbatohen afate të tjera kohore për marrjen e kërkesave për pjesëmarrje.
 Afati minimal kohor për marrjen e ofertave duhet të jetë së paku 10 ditë nga data në të cilën është dërguar ftesa për tender. 
Autoritetet kontraktuese duhet t'i lejojnë çdo operatori ekonomik, gjatë gjithë periudhës së vlefshmërisë së SDB-së, mundësinë për të kërkuar pjesëmarrje në sistem. Ata duhet të finalizojnë vlerësimin e këtyre kërkesave në përputhje me kriteret e përzgjedhjes brenda 10 ditëve pune nga marrja e tyre. 
Duke pasur parasysh se vlerësimi bazohet në kërkesat e thjeshtuara të dokumentacionit (ESPD/Vetëdeklarim), ky afat kohor duhet të jetë përgjithësisht i përshtatshëm. Megjithatë, ky afat mund të zgjatet deri në 15 ditë pune në raste individuale kur justifikohet, veçanërisht nëse duhet të shqyrtohet dokumentacion shtesë ose kërkohet verifikim i mëtejshëm i kritereve të përzgjedhjes.
Gjatë krijimit të një SDB, autoritetet kontraktuese mund të hasin një fluks të konsiderueshëm kërkesash pas publikimit fillestar të kontratës. 
In Në raste të tilla, është e pranueshme që procesi i rishikimit të zgjasë më shumë.
Për sa kohë që nuk është dërguar ftesa për tender për prokurimin e parë specifik sipas SDB-së, autoritetet kontraktuese mund të zgjasin periudhën e vlerësimit, me kusht që të mos lëshohet ftesë për tender gjatë periudhës së zgjatur të vlerësimit.
Autoritetet kontraktuese duhet të tregojnë në dokumentet e prokurimit kohëzgjatjen e periudhës së zgjatur që synojnë të aplikojnë. Figura 2 Krijimi i një SDB-je - Furnizuesit kualifikues


Kriteret e përzgjedhjes
SDB-ja është e hapur gjatë gjithë periudhës së vlefshmërisë së saj për të gjithë operatorët ekonomikë që plotësojnë kriteret e përzgjedhjes. Një SDB mund të ndahet në kategori ose nën-kategori të produkteve, punëve ose shërbimeve. Këto kategori duhet të përcaktohen objektivisht bazuar në kriteret e nevojshme të përzgjedhjes që operatorët ekonomikë duhet të plotësojnë për të përmbushur objektivat. 
Nëse autoritetet kontraktuese e kanë ndarë sistemin në kategori, ato duhet të specifikojnë kriteret e përzgjedhjes së zbatueshme për secilën kategori.
Ashtu si me një procedurë të kufizuar, kriteret e përzgjedhjes të përcaktuara në një thirrje për konkurs nuk mund të ndryshohen gjatë kohës që SDB është aktive.
Ushtrim / Shembull
Zgjidhni artikuj të ndryshëm prokurimi që do të mbulohen nga SDB-ja.
Disa shembuj të mundshëm të artikujve të prokurimit: 
Punime të riparimit të rrugës me vlerë të kontratës deri në 30.000 euro
Punime të riparimit të rrugës me vlerë të kontratës deri në 100.000 euro
Laptopë dhe kompjuterë
Frutat dhe perimet për shkollat ​​fillore
Kërkoni nga pjesëmarrësit të zhvillojnë shembuj të kritereve të përzgjedhjes për lloje të ndryshme të artikujve të prokurimit. Diskutoni nëse shembujt e zhvilluar janë në përputhje me parimet.
Shembull, për të kuptuar më mirë zbatimin e parimit të proporcionalitetit:
Për një nga kategoritë e punimeve sipas SDB-së, autoriteti kontraktues vendosi një kërkesë që qarkullimi minimal i arritur në dy vitet e mëparshme duhet të jetë së paku 200,000 euro.
Megjithatë, brenda kësaj kategorie të SDB-së, autoriteti ka kërkuar tenderë për një prokurim me vlerë të parashikuar prej 50,000 euro. Kjo qasje është e pasaktë sepse, për një prokurim me këtë vlerë të parashikuar, kërkesa minimale e qarkullimit nuk duhet të kalojë 100,000 euro (dyfishi i vlerës së parashikuar).
Nëse autoriteti kontraktues synon të kryejë prokurime me një vlerë të parashikuar prej 50,000 euro, ai duhet të krijojë një kategori të SDB-së me kushte që korrespondojnë me këtë vlerë më të ulët.
	Pikat e diskutimit

	Përmblidhni rëndësinë e proporcionalitetit dhe parimeve të tjera të prokurimit në krijimin e një SDB-je. Diskutoni sfidat e mundshme në zbatimin e parimit të proporcionalitetit dhe se si autoritetet kontraktuese mund t'i adresojnë këto sfida.
Theksoni rëndësinë e krijimit të kategorive të SDB-së që përputhen me nevojat specifike dhe rangun e vlerave të artikujve të prokurimit.


ESPD (Dokumenti i Vetëm Evropian i Prokurimit)/Vetëdeklarimi
Rregullat në lidhje me ESPD/Vetëdeklarimin zbatohen edhe për SDB-në. 
Kur një operator ekonomik paraqet një kërkesë për të marrë pjesë në SDB, autoriteti kontraktues duhet të pranojë ESPD-në si provë paraprake në vend të certifikatave dhe dokumenteve të tjera mbështetëse.
Autoriteti kontraktues, në çdo kohë gjatë periudhës së vlefshmërisë së SDB-së, mund të kërkojë nga pjesëmarrësit e pranuar të paraqesin një ESPD/Vetëdeklarim të ripërtërirë dhe të përditësuar.
Përpara dhënies së një kontrate, autoriteti kontraktues duhet t'i kërkojë ofertuesit të cilit synon t'i japë kontratën të paraqesë dokumente të përditësuara mbështetëse, si certifikata, deklarata dhe prova të tjera në lidhje me arsyet e përjashtimit.
Dorëzimi i tenderëve
Autoritetet kontraktuese duhet të ftojnë të gjithë pjesëmarrësit e pranuar që të dorëzojnë një tender për çdo prokurim specifik sipas SDB-së. Nëse SDB-ja është ndarë në kategori punësh, produktesh ose shërbimesh, autoritetet kontraktuese duhet të ftojnë të gjithë pjesëmarrësit e pranuar në kategorinë përkatëse për të paraqitur një tender për prokurimin specifik në fjalë.
Për shembull, nëse në SDB përcaktohen dy kategori si "Laptopë" dhe "Printerë", gjatë prokurimit të laptopëve, autoriteti kontraktues do të ftojë kandidatët që janë kualifikuar për atë kategori specifike. Kjo siguron që ftesat për tender u drejtohen vetëm ofertuesve të kualifikuar përkatës që lidhen me llojin specifik të prokurimit.
Periudha e vlefshmërisë
Autoritetet kontraktuese duhet të tregojnë periudhën e vlefshmërisë së SDB-së në thirrjen për konkurrim. Ata duhet të japin njoftim për çdo ndryshim në periudhën e vlefshmërisë. Nëse periudha e vlefshmërisë zgjatet pa ndërprerë SDB-në, duhet të përdoret i njëjti formular i përdorur fillimisht për thirrjen për konkurrim. Nëse sistemi ndërpritet, duhet të lëshohet një njoftim për dhënien e kontratës.
Kriteret e dhënies
Autoriteti kontraktues duhet t'i japë kontratën tenderuesit që ka dorëzuar tenderin më të mirë në bazë të kritereve të dhënies së kontratës të përcaktuara në njoftimin e kontratës për SDB-në.
Këto kritere, sipas rastit, mund të formulohen më saktë në ftesën për tender.
Megjithatë, ndryshimi i kritereve të dhënies në tërësi, siç përcaktohet në njoftimin e kontratës, nuk lejohet kur jepni kontrata sipas një SDB-je. 
Ushtrim / Shembull
Ju lutemi referojuni Ushtrimit / Shembullit në vijim. 
Aspekte të Tjera Zbatuese
Autoritetet kontraktuese nuk mund të ngarkojnë asnjë tarifë për operatorët ekonomikë për qasje në SDB, d.m.th. qasja duhet të jetë pa pagesë.
Autoritetet kontraktuese nuk mund t'i bashkohen një SDB-je ekzistuese nëse nuk janë përmendur në njoftimin fillestar. Megjithatë, nëse SDB-ja operohet nga një organ qendror blerës, autoritetet kontraktuese mund të bashkohen, me kusht që kjo të ishte specifikuar në thirrjen për konkurrim kur u krijua SDB-ja. 
Meqenëse negociatat nuk lejohen në procedurat e kufizuara, negociatat nuk lejohen as sipas një SDB-je. 
Lidhur me njoftimin e operatorëve ekonomikë tashmë të pranuar në SDB për operatorët e sapo pranuar dhe disponueshmërinë publike të listës së operatorëve ekonomikë të kualifikuar, … [Nuk ka rregulla të BE-së për këto aspekte. Ka praktika të ndryshme kombëtare. Prandaj, ekziston nevoja për të futur dispozitë përkatëse kombëtare kur vendoset.]
Mund të mbahen ankande elektronike për dhënien e kontratave sipas SDB-së.
Të gjithë ofertuesit duhet të informohen për vendimin për dhënien e kontratës dhe ky komunikim duhet të shoqërohet me një përmbledhje të arsyeve përkatëse.
Një njoftim për dhënien e kontratës duhet të dërgohet për publikim nga autoriteti kontraktues brenda 30 ditëve pas dhënies së çdo kontrate bazuar në një SDB. Megjithatë, autoriteti kontraktues mund të grupojë njoftime të tilla në baza tremujore, në të cilin rast ato duhet të dërgohen brenda 30 ditëve nga fundi i çdo tremujori.
	Pikat e diskutimit

	Kërkojuni pjesëmarrësve të shpjegojnë se si SDB-ja ndjek rregullat e procedurës së kufizuar me modifikime, veçanërisht pranimin e hapur të kandidatëve. Diskutoni ndalimin e kufizimit të numrit të kandidatëve të kualifikuar, duke e dalluar SDB-në nga procedura e kufizuar.
Përshkruani nevojën për të publikuar një thirrje për konkurrim, duke përfshirë informacione të detajuara të prokurimit dhe se si funksionon SDB-ja.
Diskutoni ndarjen e mundshme të një SDB-je në kategori dhe rëndësinë e kritereve të përzgjedhjes të përcaktuara qartë për secilën kategori.
Rishikoni afatet minimale kohore për marrjen e kërkesave për pjesëmarrje dhe tenderë.
Theksoni kërkesën për të lejuar operatorët ekonomikë të kërkojnë pjesëmarrje gjatë gjithë periudhës së vlefshmërisë së SDB-së.
Theksoni rolin e ESPD-së si provë paraprake dhe mundësinë e kërkimit të dokumentacionit të përditësuar. Diskutoni të drejtën e autoritetit kontraktues për të kontrolluar në çdo kohë nëse kandidatët e kualifikuar i plotësojnë ende kushtet e specifikuara në dokumentacionin e tenderit. Theksoni nevojën e zbatimit të parimit të trajtimit të barabartë gjatë gjithë këtij procesi.
Për disa artikuj prokurimi, mund të jetë e mjaftueshme të kontrollohet plotësimi i kushteve një herë në vit, ndërsa për të tjerët mund të nevojiten kontrolle më të shpeshta—veçanërisht në sektorë ku operatorët ekonomikë shpesh nuk përmbushin detyrimet e tyre tatimore.
Diskutoni periudhën 10-ditore të vlerësimit për kërkesat për pjesëmarrje dhe kushtet në të cilat kjo mund të zgjatet.
Sqaroni kërkesën për të ftuar të gjithë pjesëmarrësit e pranuar ose anëtarët e kategorive përkatëse për të paraqitur oferta për çdo prokurim.
Diskutoni rëndësinë e kritereve të paracaktuara të dhënies dhe kushtet në të cilat ato mund të rafinohen për prokurime specifike. Jepni disa shembuj për të mbështetur diskutimin.
Rishikoni nevojën për të treguar periudhën e vlefshmërisë së SDB-së dhe procedurat për zgjatjen ose përfundimin e SDB-së.
Theksoni se autoritetet kontraktuese nuk mund të ngarkojnë tarifa për qasje në SDB.
Përsëritni se negociatat nuk lejohen sipas një SDB-je, në përputhje me rregullat e procedurës së kufizuar.
Diskutoni mundësinë e përdorimit të ankandeve elektronike brenda kornizës së SDB-së.
Rishikoni kërkesën për të informuar ofertuesit në lidhje me dhënien e kontratës dhe afatet kohore të lidhura për lëshimin e njoftimeve.




Përparësitë dhe Sfidat e Përdorimit të SDB-së
Përparësitë
Krahasuar me kontratat klasike dhe marrëveshjet kornizë, SDB ofron mundësinë për furnitorët që vazhdimisht të angazhohen dhe të marrin pjesë në tenderë.
Tregu nuk është i mbyllur dhe sistemi është i hapur për operatorë të rinj ekonomikë gjatë gjithë periudhës. Në këtë mënyrë, autoriteti kontraktues ka mundësinë që të përfitojë një numër më të madh tenderash nga një gamë më e gjerë e operatorëve ekonomikë. Edhe nëse operatori ekonomik nuk është kualifikuar në përpjekjen e parë për aplikim, ai mund të aplikojë sërish dhe të kualifikohet më vonë, nëse më pas i plotëson kushtet. 
Tregu nuk është i mbyllur dhe sistemi është i hapur për operatorë të rinj ekonomikë gjatë gjithë periudhës. Në këtë mënyrë, autoriteti kontraktues ka mundësinë që të përfitojë një numër më të madh tenderash nga një gamë më e gjerë e operatorëve ekonomikë. Edhe nëse operatori ekonomik nuk është kualifikuar në përpjekjen e parë për aplikim, ai mund të aplikojë sërish dhe të kualifikohet më vonë, nëse më pas i plotëson kushtet.
Autoriteti kontraktues ka mundësinë të ndahet në lote/kategori më të vogla dhe të kryejë blerje individuale brenda tyre. Prokurimet më të vogla specifike mund të nxisin pjesëmarrjen e operatorëve ekonomikë të vegjël dhe të mesëm. Një SDB e përdorur më shpesh tërheq më shumë operatorë ekonomikë, gjë që mund të përmirësojë veçanërisht atraktivitetin për ata vendas.
Një numër më i madh i ofertuesve të mundshëm si rregull i përgjithshëm redukton rrezikun e pranimit të numrit të ulët të tenderëve. Një nga veçoritë shumë të dobishme është mundësia e përcaktimit më të saktë të kërkesave dhe kritereve teknike për zgjedhjen e tenderit ekonomikisht më të favorshëm për çdo prokurim individual, ku ato duhet të jenë në përputhje me dokumentacionin fillestar të tenderit. Kjo i mundëson autoritetit kontraktues të përditësojë karakteristikat e tyre gjatë çdo prokurimi individual, gjë që i mundëson atyre të monitorojnë ecurinë e specifikimeve teknike, kompetencave dhe inovacioneve gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së. Kjo mundësi është veçanërisht e dobishme për artikujt e prokurimit që karakterizohen nga progresi teknik i shpejtë dhe konstant, siç janë pajisjet e TI-së. Një përcaktim më i saktë është i mundur edhe në lidhje me kriteret për zgjedhjen e tenderit më të favorshëm, në mënyrë që në disa prokurime individuale të vihet më shumë theksi mbi çmimin, dhe në të tjera mbi kriteret e cilësisë. 
Nuk ka asnjë kufizim në kohëzgjatjen e SDB-së, kështu që autoritetet kontraktuese mund të krijojnë SDB-të afatgjata dhe në këtë mënyrë të tërheqin një numër më të madh subjektesh biznesi. Në nivelin operativ, një karakteristikë shumë e rëndësishme e SDB-së është afati më i shkurtër kohor për kryerjen e prokurimeve individuale, duke qenë se marrin pjesë operatorë ekonomikë tashmë të kualifikuar.
Përdorimi i katalogëve elektronikë në disa lloje prokurimesh, veçanërisht ato të centralizuara, mund të përmirësojë ndjeshëm efikasitetin e procesit të prokurimit.
Sfidat
Përdorimi i SDB-së shoqërohet me disa sfida që autoriteti kontraktues duhet t'i marrë parasysh për të krijuar një sistem cilësor.
Kandidatët e kualifikuar nuk janë të detyruar të paraqesin tender për prokurim individual. Prandaj, autoriteti kontraktues mund të mos pranojë asnjë tender, edhe nëse ka një numër të madh të operatorëve ekonomikë në SDB. Kjo mund të ndodhë nëse autoriteti kontraktues vendos kushte të prokurimit që nuk janë tërheqëse në treg ose nuk janë të realizueshme brenda afateve të dhëna dhe të ngjashme. Prandaj, për disa prokurime kritike, një opsion më i mirë mund të jetë përdorimi i një kontrate detyruese ose një marrëveshje kornizë.
Në SDB, nuk ka siguri në lidhje me çmimin përfundimtar në krahasim me një kontratë klasike ose marrëveshje kornizë. Çmimet mund të ndryshojnë ndjeshëm në varësi të momentit kur kryhet prokurimi individual dhe gjendjes aktuale të tregut.
Nëse ka një numër të madh të operatorëve ekonomikë të interesuar, për shembull nëse kushtet për kualifikim janë të përcaktuara gjerësisht, përpunimi i aplikimeve për kualifikim mund të marrë kohë për autoritetin kontraktues. Një numër shumë i madh i operatorëve ekonomikë mund të jenë refuzues për tenderuesit për shkak të një shansi më të ulët për të dhënë një kontratë. Megjithatë, situata të tilla janë më të zakonshme në tregjet shumë të zhvilluara me një numër të madh të subjekteve afariste.
	Pikat e diskutimit

	Diskutoni me pjesëmarrësit se si natyra e hapur e një SDB-je, e cila lejon furnizuesit e rinj të bashkohen në çdo kohë, ndikon në konkurrencën dhe cilësinë e tenderëve të pranuar. Diskutoni se si mundësia që operatorët ekonomikë të riaplikojnë dhe të kualifikohen pasi dështojnë fillimisht mund të jetë përfituese si për furnizuesit ashtu edhe autoritetin kontraktues.
Kërkoni mendimet e tyre se si aftësia për të ndarë prokurimet në pjesë ose kategori më të vogla brenda një SDB-je promovon pjesëmarrjen e NVM-ve. Eksploroni përfitimet e mundshme të një SDB-je të përdorur shpesh në tërheqjen e furnitorëve vendas.
Eksploroni se si aftësia për të përditësuar kërkesat teknike dhe kriteret e dhënies për çdo prokurim individual sipas një SDB-je mund t'i ndihmojë autoritetet kontraktuese të jenë në hap me përparimet e shpejta teknologjike, si p.sh. në pajisjet e TI-së.
Diskutoni se si mungesa e një kufiri kohor për kohëzgjatjen e SDB-së ofron avantazhe strategjike për autoritetet kontraktuese dhe furnizuesit.
Diskutoni rreziqet e mundshme që lidhen me faktin se furnizuesit e kualifikuar në një SDB nuk janë të detyruar të paraqesin tender për çdo mundësi prokurimi. Merrni parasysh se si autoritetet kontraktuese mund ta zbusin këtë rrezik.
Kërkoni së bashku shembuj të skenarëve ku një kontratë tradicionale detyruese ose marrëveshje kornizë mund të jetë më e përshtatshme se një SDB.
Diskutoni se si natyra e luhatshme e çmimeve në një SDB, në varësi të kushteve të tregut në kohën e prokurimit, krahasohet me stabilitetin e çmimeve të ofruar nga kontratat tradicionale ose marrëveshjet kornizë. Eksploroni strategjitë që autoritetet kontraktuese mund të përdorin për të menaxhuar ose parashikuar variacionet e çmimeve në një SDB.




Përmbledhje e shkurtër mbi SDB-në
Vlera e parashikuar për një SDB duhet të përfaqësojë vlerën maksimale të projektuar, pa TVSH, gjatë gjithë kohëzgjatjes së saj.
Nëse SDB-ja ndahet në lote, llogarisni vlerën e parashikuar për secilin lot dhe SDB-në në tërësi.
Kohëzgjatja e periudhës së SDB-së nuk është e kufizuar, por periudha e vlefshmërisë së SDB-së duhet të tregohet në njoftimin e kontratës; çdo ndryshim kërkon njoftim zyrtar.
SDB-ja ndjek procedurën e kufizuar me modifikime, veçanërisht duke lejuar të gjithë kandidatët e kualifikuar pa opsion në listën e ngushtë.
Autoritetet kontraktuese duhet të publikojnë një thirrje për konkurrim duke specifikuar përdorimin e një SDB-je dhe duke ofruar informacion të detajuar të prokurimit.
Afati kohor minimal për kërkesat për pjesëmarrje është 30 ditë; nuk zbatohen kufizime të mëtejshme pas ftesës së parë për tender.
Afati kohor minimal për pranimin e tenderëve është 10 ditë nga ftesa për tender.
Operatorët ekonomikë mund të kërkojnë pjesëmarrje në çdo kohë gjatë vlefshmërisë së SDB-së.
Nëse operatori ekonomik nuk është i kualifikuar në përpjekjen e parë për aplikim, ai mund të riaplikojë dhe të kualifikohet më vonë nëse i plotëson kërkesat në atë kohë.
Për sa kohë që operatori ekonomik plotëson kushtet, autoriteti kontraktues duhet t'i lejojë atij qasje në SDB, duke përfshirë njoftimet për të gjitha ndryshimet.
Kriteret e përzgjedhjes duhet të mbeten të qëndrueshme gjatë gjithë vlefshmërisë së SDB-së; SDB-ja mund të ndahet në kategori me kritere specifike.
Autoritetet kontraktuese duhet të vlerësojnë kërkesat për pjesëmarrje brenda 10 ditëve pune, afat ky që mund të zgjatet deri në 15 ditë nëse është e nevojshme.
Të gjithë pjesëmarrësit e pranuar duhet të ftohen të dorëzojnë tenderë për prokurime specifike; kriteret duhet të përputhen me njoftimin e kontratës së SDB-së.
Kriteret e dhënies duhet të jenë të paracaktuara, sipas peshës ose rëndësisë të specifikuar qartë. Këto kritere, sipas rastit, mund të formulohen më saktë në ftesën për tender.
Nuk mund të paguhet asnjë tarifë për qasje në SDB.
Asnjë negociatë nuk lejohet sipas kornizës së SDB-së.
ESPD/Vetëdeklarimi shërben si dëshmi paraprake për pjesëmarrjen, me përditësime të mundshme që kërkohen përpara dhënies së kontratës.
Njoftimet për dhënien e kontratës duhet të lëshohen brenda 30 ditëve nga dhënia e kontratës ose të grupohen çdo tremujor nëse është e aplikueshme.
nkandet elektronike mund të përdoren për dhënien e kontratave sipas SDB-së.
[bookmark: _Exercise_/_Example]Ushtrim / Shembull on Procurement Item
Ofroni pjesëmarrësve shembuj të artikujve të prokurimit të mbuluara nga SDB-të e krijuara nga autoritete të ndryshme kontraktuese.
Përdorni njoftimet e publikuara në:
https://ted.europa.eu/en/ ose
platformat kombëtare të vendeve të tjera, si p.sh:
· Slloveni
https://ejn.gov.si/ponudba/pages/aktualno/aktualna_javna_narocila.xhtml
· Kroaci
https://eojn.hr/dynamic-purchasing-systems.
Këtu janë disa shembuj të SDB-ve të botuara në Slloveni dhe Kroaci:
Blerja e teknikës së bardhë, pajisjeve të vogla shtëpiake, pajisjeve për ftohje dhe ngrohje dhe programit të ftohjes dhe ngrirjes mjekësore
Blerja dhe ripërtëritja e karburantit
Pajisje laboratorike
Shërbimet e projektimit
Pjesë këmbimi për ashensorë, makineri për deponi dhe pajisje teknologjike për një periudhë katërvjeçare
Shërbime gjeodezike
Mirëmbajtja e banesave dhe lokaleve afariste
Asistencë në zbatimin e shërbimeve inxhinierike për aranzhimet e menaxhimit të ujit dhe infrastrukturës komunale
Dorëzimi i mallrave ushqimore
Blerja dhe shërbimi i dozimetrave aktivë
Prodhimi dhe prokurimi i pajisjeve të mobiljeve nga materiale më pak të rënda për mjedisin
Shërbime inxhinierike në infrastrukturë detare dhe ura
Furnizimi dhe instalimi i pajisjeve të reja për prodhimin e energjisë elektrike nga energjia diellore
Mbikëqyrja e konsulencës dhe e prodhimit të studimeve në fushën teknike dhe menaxhimin e objekteve
Pastrimi i rezervuarëve, tubacioneve dhe kurtheve të naftës dhe largimi i mbetjeve nga magazinat e institutit për asgjësim.
Furnizimi me lëndë djegëse dhe vaj për ngrohje
Material promovues me printim
Furnizim me produkte energjetike
Punë ndërtimi, zejtarie dhe instalimi
Prokurimi i pjesëve rezervë për ashensorë për një periudhë dy vjeçare (kote ose kategori 2, 3, 5, 7, 10 dhe
Furnizimi me mjete mbrojtëse ose pajisje mbrojtëse personale
Zbatimi i shërbimeve gjeodezike
Furnizimi me barna
Zbatimi i shërbimeve arkeologjike
Karrige
Furnizimi i licencave të softuerit
Metalurgjia e zezë
Blerja, konfigurimi dhe instalimi i kompjuterëve dhe ekraneve personalë me efikasitet energjetik dhe pajisjeve të tjera informacioni
Furnizimi me energji elektrike
Pjesë këmbimi për makineri dyshemeje
Ushqimi dhe materiali për ushqim
Zbatimi i punimeve individuale të ndërtimit në rrjetin elektrik
Shërbimet e transportit mekanik
Shërbime të rregullta të mirëmbajtjes dhe riparimit të trupave të anijeve dhe anijeve të kapitenerive të portit në det
Litarë anijesh dhe kabllo çeliku
Kryerja e punëve pyjore duke përfshirë prerjen e drurit, kultivimin e pyjeve dhe mbrojtjen e pyjeve nga organizmat e dëmshëm
Prokurimi dhe shpërndarja e gomave për mjete motorike me shërbime ndërrimi, magazinimi dhe asgjësimi
Prokurimi dhe shpërndarja e bukës dhe produkteve të furrës për nevojat e kopshteve, shkollave fillore dhe konvikteve të studentëve.
Kompjuterë dhe pajisje kompjuterike.
	Pikat e diskutimit

	Diskutoni me pjesëmarrësit se me cilat nga këto ose artikuj të tjerë të prokurimit e shohin themelimin e një SDB-je potencialisht të dobishme për organizatën e tyre.
Eksploroni të mirat dhe të këqijat e përdorimit të kontratave tradicionale, marrëveshjeve kornizë dhe SDB-ve për ata artikuj prokurimi.
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Angazhoni pjesëmarrësit në përcaktimin e informacionit bazë që autoriteti kontraktues duhet të sigurojë në dokumentacionin e tenderit në lidhje me themelimin dhe menaxhimin e SDB-së.
Diskutoni kërkesat specifike të procedurave individuale dhe nevojën për të përfshirë informacionin përkatës shtesë.
Për shembull:
Nëse autoriteti kontraktues planifikon të ndajë SDB-në në kategori, ai do të duhet të përfshijë informacionin e nevojshëm për këto kategori.
Nëse autoriteti kontraktues synon të përdorë një katalog elektronik brenda SDB-së, ai duhet të japë detaje përkatëse se si do të zbatohet katalogu.
Më poshtë është një shembull i një informacioni të tillë që mund të përdoret për të udhëzuar pjesëmarrësit në punën e tyre.
Ky shembull i referohet një SDB-je hipotetike. Autoriteti kontraktues duhet të modifikojë ose plotësojë informacionin në varësi të karakteristikave specifike të SDB-së që po krijohet.
Informacioni duhet të përshtatet me dispozitat ligjore kombëtare dhe aftësitë teknike të platformës kombëtare të SDB-së.
Informacion në lidhje me Sistemin Dinamik të Blerjes (SDB)
Informata Bazë
SDB krijohet për 24 muaj.
Autoriteti kontraktues do të krijojë dhe menaxhojë SDB-në ekskluzivisht përmes mjeteve elektronike nëpërmjet vegëza e platformës kombëtare.
I gjithë komunikimi brenda SDB-së do të kryhet ekskluzivisht duke iu referojuni platformës kombëtare.
Pajisjet elektronike dhe lidhjet teknike të kërkuara për pjesëmarrje në SDB plotësojnë kushtet minimale teknike për përdorimin e referenca në platformën kombëtare; nuk nevojiten kërkesa shtesë teknike. Udhëzimet për përdorimin e referenca në platformën kombëtare janë në dispozicion në shëno vegëzën.
SDB-ja mbetet e hapur gjatë gjithë kohëzgjatjes së saj për pritjen pa pagesë të të gjithë operatorëve ekonomikë që plotësojnë kushtet e pjesëmarrjes.
Çdo operator ekonomik mund të paraqesë kërkesë për kualifikim gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së, në përputhje me dokumentacionin e tenderit.
SDB-ja nuk është e ndarë në kategori.
· Shënim: Nëse SDB-ja do të ndahej në kategori, autoriteti kontraktues do të specifikonte informacionin përkatës për këto kategori.
Sasitë e parashikuara të mallrave që do të prokurohen sipas SDB-së tregohen pranë secilit artikull të prokurimit. Këto sasi bazohen në një vlerësim të nevojave të pritshme të autoritetit kontraktues gjatë kohëzgjatjes së SDB-së dhe nuk janë të detyrueshme as për autoritetin kontraktues as për kandidatët e kualifikuar.
Autoriteti kontraktues rezervon të drejtën të ndryshojë kohëzgjatjen e SDB-së ose ta përfundojë atë përpara afatit.
Themelimi dhe Menaxhimi i SDB-së
Autoriteti kontraktues publikon dokumentacionin e tenderit dhe thirrjen për tender, të cilat themelojnë SDB-në, në referencë e platformës kombëtare.
Qasja e drejtpërdrejtë në dokumentacionin e tenderit është e pakufizuar, e plotë dhe pa pagesë duke iu referuar referuar platformës kombëtare gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së.
Të gjithë operatorët ekonomikë të interesuar mund të paraqesin aplikacionin për kualifikim në çdo kohë gjatë SDB-së.
Të gjithë kandidatët e kualifikuar të pranuar në SDB kanë qasje në sistem për të gjithë kohëzgjatjen e tij.
Numri i operatorëve ekonomikë të pranuar në SDB nuk është i kufizuar.
Afati minimal fillestar për paraqitjen e një aplikimi është 30 ditë nga data e publikimit të këtij dokumentacioni, dhe skaduar më: specifikoni datën dhe orën.
Pas afatit fillestar, çdo operator ekonomik i interesuar mund të dorëzojë aplikacionin për kualifikim në çdo kohë gjatë SDB-së, pa afate shtesë për aplikime.
Autoriteti kontraktues do të vlerësojë aplikimet brenda dhjetë ditëve nga pranimi, në përputhje me kushtet e përcaktuara në dokumentacionin e tenderit.
Afati i vlerësimit mund të zgjatet deri në 15 ditë nëse është e nevojshme, veçanërisht për të rishikuar dokumentacionin shtesë ose për të verifikuar kërkesat dhe kushtet e detyrueshme.
Autoriteti kontraktues rezervon të drejtën të zgjasë afatin për vlerësimin e aplikacioneve të pranuara brenda afatit fillestar edhe për dhjetë ditë shtesë, derisa të dërgojë ftesë për të paraqitur një tender për prokurimin e parë individual në SDB.
Pas vlerësimit të aplikacioneve, autoriteti kontraktues do t'u dorëzojë menjëherë rezultatet të gjithë operatorëve ekonomikë duke iu referojuni platformës kombëtare, ose duke i njoftuar ata për pranimin e tyre në SDB ose për ndalimin e qasjes. Kjo do të thotë që të gjithë kandidatët që plotësojnë kushtet e pjesëmarrjes do të pranohen në SDB.
Verifikimi i Përmushjes së Kritereve të Përzgjedhjes
Gjatë periudhës së SDB-së, autoriteti kontraktues mund të kërkojë që kandidatët e pranuar në SDB të paraqesin një deklaratë të përditësuar duke referojuni platformës kombëtare.
Kandidatët e kualifikuar duhet, brenda pesë ditëve nga pranimi i kërkesës, të paraqesin një deklaratë të përditësuar ose të konfirmojnë se kushtet e deklaratës së mëparshme mbeten të pandryshuara. Në rastet kur nuk ka përgjigje brenda periudhës së specifikuar ata do të përjashtohen nga SDB-ja, megjithëse kandidati mund të riaplikojë në çdo kohë gjatë periudhës së SDB-së.
Gjatë këtij procesi, autoriteti kontraktues nuk do të kryejë prokurime të reja individuale brenda SDB-së.
Gjatë gjithë kohëzgjatjes së SDB-së, autoriteti kontraktues mund t'u kërkojë kandidatëve të kualifikuar të dorëzojnë të gjitha ose një pjesë të provave ose dokumenteve mbështetëse për të verifikuar kushtet e deklaruara në aplikimin e tyre, nëse është e nevojshme për zbatimin e duhur të procedurës.
Blerjet Individuale Brenda Fushëveprimit të SDB-së
Kur ka nevojë për furnizime të mbuluara nga SDB-ja, autoriteti kontraktues do të ftojë të gjithë kandidatët e kualifikuar të pranuar në SDB të paraqesin një tender për çdo prokurim individual, duke përdorur mjete elektronike duke iu referojuni platformës kombëtare.
Prokurimet individuale janë procedura prokurimi që kryhen në kuadër të SDB-së, në bazë të të cilave jepen kontratat e prokurimit publik. Në këto prokurime mund të marrin pjesë vetëm kandidatët e kualifikuar që janë pranuar në SDB.
Autoriteti kontraktues vlerëson se, gjatë mandatit njëvjeçar të SDB-së, do të kryejë shëno numrin prokurime individuale. Ky numër mund të ndryshojë në varësi të nevojave aktuale.
Afati minimal për dorëzimin e tenderëve për prokurimet individuale do të jetë dhjetë ditë nga data e dërgimit të ftesës për dorëzimin e tenderëve.
Për çdo prokurim individual, autoriteti kontraktues do të sigurojë dokumentacionin e tenderit duke iu referojuni platformës kombëtare së bashku me ftesën për paraqitjen e tenderit. Dokumentacioni do të përfshijë të gjitha kushtet në lidhje me dorëzimin e furnizimeve, si subjekti i prokurimit, sasia, vendndodhja e dorëzimit dhe kushtet e dorëzimit.
Kriteret për zgjedhjen e ofertës më të favorshme do të specifikohen në dokumentacionin e tenderit.
Lënda e prokurimit në çdo prokurim individual përcaktohet nga autoriteti kontraktues në bazë të nevojave të tij.
Kandidatët nuk janë të obliguar të dorëzojnë tender në përgjigje të një ftese dhe statusi i tyre si kandidat në SDB nuk do të ndikohet nga vendimi i tyre për të mos dorëzuar tender.
Para marrjes së një vendimi për çdo prokurim individual brenda SDB-së, autoriteti kontraktues do të verifikojë të dhënat në deklaratën e operatorit ekonomik, oferta e të cilit konsiderohet ekonomikisht më e favorshme.




[bookmark: _Toc170573733]Ushtrim / Shembull për Përkufizimin më të Saktë të Kritereve të Dhënies së Çmimit
Një ndër qëllimet është të ndihmohen pjesëmarrësit të kuptojnë se si të përcaktojnë qartë dhe saktë kriteret e dhënies në dokumentacionin e tenderit, duke siguruar që kriteret të jenë të kuptueshme, të matshme dhe të zbatueshme për të gjithë tenderët.
Këtu është dhënë një shembull i një përkufizimi më të saktë të kritereve të dhënies në ftesën për dorëzimin e një tenderi, i paraqitur në lidhje me dokumentacionin e tenderit për SDB.
Një shembull është nga dokumentacioni i Ministrisë së Detit, Transportit dhe Infrastrukturës së Republikës së Kroacisë për 'SDB-në për pajisje kompjuterike dhe komunikuese dhe pajisje për mbrojtje teknike'. Njoftimi është i disponueshëm në Gazetën Zyrtare të BE-së në vegëzën https://ted.europa.eu/hr/notice/-/detail/154826-2022 , si dhe në kuadër të tij gjendet edhe një vegëz me dokumentacionin e tenderit të procedurës në portalin "Gazeta Elektronike e Prokurimit Publik të Republikës së Kroacisë" (GEPP e Republikës së Kroacisë.
Duke pasur parasysh se shembulli është nga një vend tjetër, autoritetet kontraktuese duhet të sigurojnë që, gjatë përgatitjes së procedurave të tyre, të gjithë elementët të rregullohen për t'iu përshtatur kornizës dhe praktikave kombëtare.
SHEMBULL
Autoriteti Kontraktues: Ministria e Detit, Transportit dhe Infrastrukturës e Republikës së Kroacisë
Artikulli i prokurimit: SDB-ja për pajisje kompjuterike dhe komunikuese dhe pajisje për mbrojtje teknike
TED: https://ted.europa.eu/hr/notice/-/detail/154826-2022
Publikim në GEPP të Republikës së Kroacisë:
https://eojn.nn.hr/SPIN/application/ipn/DocumentManagement/DokumentPodaciFrm.aspx?OznakaDokumenta=2022/S+0F2-0011153
Si pjesë e publikimit është në dispozicion dokumentacioni i tenderit për themelimin e SDB-së, së bashku me procesverbalin nga shqyrtimi dhe vlerësimi i tenderëve për prokurimet individuale. Në këtë procesverbal zbulohen detaje të shumta të përdorura në prokurimet individuale, duke përfshirë kriteret për zgjedhjen e tenderit më të favorshëm.
Pjesë nga dokumentacioni i tenderit për themelimin e SDB-së:
Ndarja në kategori
Autoriteti kontraktues specifikoi disa kategori të pajisjeve kompjuterike si pjesë e SDB-së. Këto kategori ndryshojnë në kompleksitet dhe disa mund të kërkojnë gjithashtu shërbime instalimi.
Citim nga Dokumentet e Tenderit:
„ 8. Përshkrimi dhe përcaktimi i kategorive të furnizimit
Sistemi dinamik i blerjes ndahet, bazuar në karakteristikat e pajisjeve që janë objekt prokurimi, në kategoritë e mëposhtme të mallrave:
1. Kompjuterët personalë dhe monitorët - kjo kategori përfshin kompjuterë desktop, kompjuterë notebook, kompjuterë të gjithë-në-një, kompjuterë tabletë, stacionet e punës, monitorët e kompjuterëve, monitorë për video në mur dhe pajisje të ngjashme.
2. Printerë dhe skanerë – kjo kategori përfshin printerë me lazer, ngjyrë dhe termikë, printera dhe skanerë shumëfunksionalë.
3. Serverët dhe switch-at - kjo kategori përfshin serverët, switch-at e rrjetit, pikat e aksesit të rrjetit pa tela dhe të ngjashme, si dhe shërbimet e instalimit, migrimit, rregullimit dhe integrimit me sistemet ekzistuese.
4. Furnizimet me energji të pandërprerë dhe kabinete me raft - kjo kategori përfshin pajisjet UPS dhe bateritë për pajisjet UPS dhe kabinete me raft, dhe, nëse është e nevojshme, mund të përfshijë gjithashtu shërbime instalimi, rregullimi dhe integrimi me pajisjet ekzistuese.
5. Pajisjet për sistemet e konferencave telefonike dhe video – kjo kategori përfshin telefonat IP, centralet telefonike dhe serverët, ruterat, sistemet e videokonferencave, sistemet e regjistrimit të thirrjeve, sistemet e përpunimit të kostos së thirrjeve dhe shërbimet e instalimit, rregullimit dhe integrimit me sistemet ekzistuese.
6. Pajisjet për mbrojtje teknike - kjo kategori përfshin kamerat e mbikqyrjes, kamerat për leximin e targave, kamerat termike, regjistruesit, solucionet për analitika të videos, interkomët, rampat e parkimit, barrierat rrotulluese, pajisjet e kontrollit të hyrjes dhe të ngjashme, si dhe shërbimet e instalimit, rregullimit dhe integrimit me sistemet ekzistuese.
Kriteret për zgjedhjen e tenderit më të mirë
Në dokumentet e tenderit, autoriteti kontraktues ka deklaruar si më poshtë në lidhje me kriteret për zgjedhjen e ofertës ekonomikisht më të favorshme:
"Kriteret për zgjedhjen e tenderit ekonomikisht më të favorshëm."
Tenderi ekonomikisht më i favorshëm për çdo prokurim të veçantë do të përcaktohet në bazë të kritereve të çmimit dhe kritereve cilësore, ku pesha relative e çmimit do të përcaktohet në intervalin ndërmjet 70% dhe 90%. Prandaj, pesha relative e kritereve cilësore do të përcaktohet në rangun nga 10% deri në 30%, në varësi të faktit nëse objekt i prokurimit të veçantë është vetëm shpërndarja e pajisjeve ose nëse prokurimi i veçantë përfshin gjithashtu shërbimet e instalimit, migrimit, rregullimit dhe integrimit me sistemet ekzistuese.
Për ta bërë këtë, autoriteti kontraktues do të përdorë (nën)kriteret e mëposhtme gjatë përcaktimit të kritereve cilësore:
– periudhën e garancisë për pajisjet e dorëzuara (maksimumi 10%) i
– përvojën e personelit përgjegjës për instalimet, migrimet, rregullimet dhe integrimet me sistemet ekzistuese (nëse është e aplikueshme, maksimumi 20%).

Është e qartë se autoriteti kontraktues ka zgjedhur të përcaktojë një sërë kriteresh. Për kriteret e cilësisë, autoriteti specifikoi se përvoja e personelit mund të merret parasysh nëse është e rëndësishme, si p.sh. kur kërkohen shërbime instalimi. Kjo qasje është logjike duke pasur parasysh kompleksitetin e ndryshëm të kategorive të mbuluara nga SDB-ja. Për shembull, prokurimi i kompjuterëve personalë dhe printerëve ka të ngjarë të mos kërkojë instalim, ndërsa kategoritë më komplekse mund të kërkojnë instalim dhe, për rrjedhojë, një kriter që lidhet me përvojën e personelit të caktuar për të ekzekutuar prokurimin.
Zbatimi i kësaj qasjeje reflektohet në dallimet ndërmjet prokurimeve individuale, si p.sh:
A. Shembull i kritereve në ftesën për tender për pajisje dhe bateri UPS
"Kriteri i dhënies është tenderi ekonomikisht më i favorshëm dhe përcaktohet në bazë të kritereve të mëposhtme:
· Çmimi - maksimumi 80 pikë (80%)
· Përvoja specifike e ekspertit - maksimumi 10 pikë (10%)
· Garancioni - maksimumi 10 pikë (10%).
Në të njëjtën kohë, përvoja e mëposhtme u vlerësua për përvojën specifike të një eksperti:
· Eksperti 1 - Project manager
· Numri i projekteve të përfunduara të instalimit, rregullimit dhe vënies në funksion të furnizimit me energji të pandërprerë, në të cilat eksperti i propozuar 1 ka marrë pjesë si menaxher projekti për instalimin, rregullimin dhe vënien në funksion të pajisjeve të furnizimit me energji të pandërprerë (maksimumi 5 pikë)
· Eksperti 2 - Ekspert në instalimin, rregullimin dhe vënien në funksion të pajisjeve të furnizimit me energji të pandërprerë
· Numri i projekteve të përfunduara të instalimit, rregullimit dhe vënies në funksion të furnizimit me energji të pandërprerë, në të cilat eksperti i propozuar 2 mori pjesë si ekspert i instalimit, rregullimit dhe vënies në funksion të furnizimit me energji të pandërprerë (maksimumi 5 pikë).
B. Shembull i kritereve në ftesën për paraqitjen e tenderit për prokurimin e një serveri
" Kriteri i dhënies është tenderi ekonomikisht më i favorshëm dhe përcaktohet në bazë të kritereve të mëposhtme:
· Çmimi - maksimumi 90 pikë (90%)
· Periudha e garancisë - maksimumi 10 pikë (10%).
Në Prokurimin A, i cili përfshinte furnizime që kërkonin shërbime instalimi, u zbatua kriteri që lidhet me përvojën e personit. Në të kundërt, ky kriter nuk është përdorur në Prokurimin B, pasi nuk kërkonte shërbime instalimi.

Njoftimi për kontratë


Pranimi dhe hapja e kërkesave


Afati minimal për pranimin e kërkesave është 30 ditë nga publikimi i njoftimit.


Shqyrtimi i kërkesave


Zakonisht 10 ditë pune.
Mund të jetë më i gjatë për të dhënë kohë të mjaftueshme për ekzaminimin fillestar.


Njoftimi i operatorëve ekonomikë


Indikacion për përdorimin e SDB-së


Kjo duhet të tregohet në njoftim.


Asnjë ftesë për tender për prokurimin e parë specifik nuk mund të bëhet përpara shqyrtimit të kërkesave.
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